
151

пред ста ве на уч ни ка о 
исто риј ском ису су *

мр Ми ро слав M. По по вић

Спи си рим ских исто ри ча ра да ју 
нам не по сред ну ин фор ма ци ју о ста њу 
хри шћан ске ре ли ги је у пр вом ве ку. Ту 
на ла зи мо ди рект ну и од хри шћан ских 
из во ра не за ви сну по твр ду да је Исус 
Христос био исто риј ска лич ност. За
бе ле шке о Ису су на ла зи мо код Та ци
та, Све то ни ја и Јо си фа Фла ви ја. У Та
ци то вим Ана ли ма по сто ји исто риј ско 
све до чан ство о по гу бље њу Ису са Хри
ста под Ти бе ри јем, баш у до ба ка да је 
Пон ти је Пи лат био про ку ра тор, гу вер
нер Ју де је. Из ве штај је по те као од јед
ног од нај ве ћих ан тич ких исто ри ча ра, 
па чак и нај ве ћи скеп ти ци те шко мо гу 
оспо ра ва ти чи ње ни цу да је Исус Христ 
био исто риј ска лич ност.

У свом де лу Жи во ти два на ест 
рим ских ца ре ва, у књи зи по све ће
ној Кла у ди ју, ка да је реч о едик ту ца
ра Кла у ди ја на осно ву ко га су из Ри
ма про те ра ни не ки Је вре ји, Све то ни је 
звр ди да је ту глав ни пот пи ри вач био 
из ве сни Хрест (Chre stus).

По не ким на уч ни ци ма, у пи та
њу је још јед на исто риј ска по твр да о 
«осни ва чу хри шћан ства», ма да Христ 
ни је мо гао би ти жив и ак ти ван у Ри му 
у до ба Кла у ди је ве вла да ви не (4154. 
н.е). Мо гу ће је да су се ови љу ди оку
пља ли са мо у Хри сто во име и да се из
раз im pul so re Chre sto/Chri sto од но сио 
на по крет под тим име ном. Јо сиф Фла
ви је у Је вреј ским ста ри на ма, на ста лим 
93/94. г, спо ми ње три зна чај не лич но

сти из Еван ђе ља – Ису са, Ја ко ва и Јо ва
на Кр сти те ља.

Ду же од јед ног ве ка по сто ји по
крет у про у ча ва њу Но вог за ве та ко
ји има за циљ да на пре ци зан на чин 
опи ше исто риј ског Ису са, «ка кав је 
он за и ста био». Пр ви по ку шај био је 
де ло Хер ма на Са му е ла Ра и ма ру са 
(16941768), чи је је ста во ве по сле ње
го ве смр ти штам пао ње гов при ја тељ 
Гот холд Ле синг. Спис се звао О ци љу 
Ису са и Ње го вих уче ни ка, у ко ме је Ра
и ма рус из нео ми шље ње да се пра ви 
Исус ве о ма раз ли ко вао од Ису са опи
са ног у Еван ђе љи ма. По ње му, ње го ви 
уче ни ци на пи са ли су Еван ђе ља ка ко би 
про мо ви са ли соп стве ну но ву ре ли ги ју, 
ко ју су са ми све сно уте ме љи ли на под
ва ли, јер су укра ли Ису со во те ло и за
тим твр ди ли да је он и да ље жив.

Да вид Фри дрих Штра ус (1808
1874) об ја вио је де ло Ису сов жи вот 
кри тич ки ис тра жен, у ко ме је нат при
род не еле мен те Еван ђе ља од ба цио као 
не ве ро ват не. Сма трао је да би се Еван
ђе ља по сма тра на у це ли ни нај бо ље 
раз у ме ла ако би се са гле да ла као ми
то ло шке при че ко је са др же ве ро ва ња 
ста рих хри шћа на, пре не го исто риј ске 
по дат ке о Ису со вом жи во ту.

Штра у со ву хи по те зу ми та за ме
ни ла је хи по те за тен ден ци о зних спи са, 
ко ју је по ста вио ти бин ген ски про фе
сор Фер ди нанд Хри сти ан Ба ур. Сма
трао је да се хри шћан ство раз ви ло из 
ју деј ства и од мах има ло две стран ке 
– Пе тро ву и Па вло ву. Пе тро ва стран ка 
је ви ше би ла обо је на ју да и змом, а Па
вло ва ви ше на гла ша ва ла ва се љен ски, 
све оп шти зна чај хри шћан ства. Еван ђе
ља и оста ли но во за вет ни спи си, по ње
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* Аутор у тек сту пи ше о ста во ви ма на уч ни ка ко ји не при па да ју кру го ви ма пра во слав
них бо го сло ва – ко ји су увек не го ва ли пра вил на схва та ња о Ису су Хри сту – већ ма хом о 
ставовима оних ко ји су при па да ли дру гим на уч ним стру ка ма, а њи хо ва мишљења су би ла 
по пу ла ри зо ва на у са вре ме ној на уч ној јав но сти.
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му, на ста ли су с ци љем из ми ре ња ових 
две ју стра на ка.

У сле де ћим де це ни ја ма об ја вље но 
је ви ше «Ису со вих жи во та», у ко ји ма 
је опи си ван као ре фор ма тор мо ра ла 
и учи тељ ети ке. Би ло је и про тив ни ка 
ова квог ми шље ња, па је Јо ха нес Вајс 
(18631914) ве ро вао да је Исус био 
апо ка лип ти чар ски про рок и иш че ки
вао крај све та. Ал фред Едер сха им, у 
де лу Жи вот и вре ме Ису са Ме си је из 
1896, твр ди да Еван ђе ља да ју по у зда ну 
сли ку о Ису су ка кав је уисти ну и био.

Ал берт Швај цер (18751965) на
пи сао је пре глед раз во ја по тра ге у 
де лу По тра га за исто риј ским Ису сом 
(1906). Књи га је ка та ло ги зо ва ла до
стиг ну ћа ове по тра ге и уз др ма ла ње ну 
ве ро до стој ност, јер је из не ла ми шље ње 
да су на уч ни ци ко ји су са пу но са мо по
у зда ња пи са ли о «исто риј ском Ису су» 
за пра во опи си ва ли са ми се бе. Швај цер 
се сла гао са Вај сом да је Исус био апо
ка лип ти чар ски про рок, ко ји се очи
глед но пре ва рио. То ком овог пе ри о да 
Мар ко вом еван ђе љу вра ћен је углед 
из во ра нео че ки ва но ве ли ке вред но сти, 
а Јо ва но во еван ђе ље од ба че но је као 
ре ла тив но без вре дан из вор по да та ка о 
Ису су. На уч ни ци су сма тра ли да је све 
што сто ји у Мар ко вом еван ђе љу ве ро
ват но чи ње нич но, док се ве ро до стој
ност оста лих Еван ђе ља до во ди ла под 
сум њу. Ви ли јам Вред (18591976) је у 
сво јој књи зи Ме си јан ска тај на из 1901. 
го ди не твр дио да је и Мар ко во еван ђе
ље не рас ки ди во ве за но за на по ре ра не 
Цр кве да про јек ту је сво ју ве ру у Ису
са као Ме си ју на пре да ња из вре ме на 
Ису со вог жи во та. Је дан од глав них из
во ра за Ису сов жи вот је овом књи гом 
од ба чен, па се за у ста ви ла по тра га за 
исто риј ским Ису сом.

До пред крај Дру гог свет ског ра та 
пре о влада ва ло је ми шље ње да је не мо

гу ће раз дво ји ти Ису са у ког је ве ро ва ла 
Цр ква (ка квог га при ка зу ју Еван ђе ља) 
од исто риј ског Ису са из На за ре та. Ру
долф Булт ман (18841976) твр дио је да 
то ка кав је исто риј ски Исус мо гао би
ти не ма ни ка квог зна ча ја. Оно што је 
ва жно ни је то шта је Исус из На за ре та 
мо гао ре ћи или учи ни ти за свог жи во
та, већ оно шта је Бог учи нио ње го вом 
смр ћу на кр сту и ње го вим вас кр се њем.

Гру па Булт ма но вих уче ни ка на че
лу са Ерн стом Ке зе ма ном (19061998) 
из не ла је прет по став ку да ве ро ва ња 
ра не Цр кве ни су мо гла про ис те ћи ни 
из че га, већ да је мо ра ло би ти не ких 
ви до ва уче ња исто риј ског Ису са, ко ји 
су, не та ко сло же ни као ка сни ја ве ро
ва ња Цр кве, мо гли пред ста вља ти осно
ву за ка сни ју ми сао.

У два де се том ве ку на ста ви ло се 
оно што су Ра и ма рус и Штра ус за по че
ли још у осам на е стом и де вет на е стом 
ве ку, па се ре зул та ти тих фа за ис тра
жи ва ња мо гу ре зи ми ра ти на сле де ћи 
на чин:

1) По сле ди ца раз гра ни че ња из ме
ђу «исто риј ског Ису са» и «Хри ста 
ве ре» би ла је раз ли ко ва ње два ни
воа у ра ној хри шћан ској исто ри
ји ко ја су под јед на ко при сут на у 
ка нон ским Еван ђе љи ма. С јед не 
стра не су аутен тич ни исто риј ски 
до га ђа ји ко ји су се зби ли још за 
Ису со ва жи во та, а на дру гој стра
ни еван ђељ ски из ве шта ји о тим 
до га ђа ји ма ко ји су пи са ни бар че
тр де сет го ди на ка сни је.

2) Уоче но је да су тзв. си ноп тич ка 
Еван ђе ља (Ма теј, Мар ко и Лу ка) 
мно го бли жа исто риј ском Ису су, 
не го што је то слу чај са Јо ва но вим 
еван ђе љем, у ко ме је при ка зан је
дан ду хов ни ји Ису сов лик.
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3) То ком два де се тог ве ка по ста ло 
је ја сно да је Мар ко во еван ђе ље 
на пи са но пре Ма те је вог и Лу ки
ног, што је убр зо до ве ло и до иден
ти фи ка ци је до ку мен та Q и фор
му ли са ња хи по те зе о «два из во ра» 
си ноп тич ких еван ђе ља.

Пе ри од тре ће по тра ге по чео је се
дам де се тих го ди на 20. ве ка и она ни
је во ди ла по ре кло из Не мач ке, већ из 
Бри та ни је и Се вер не Аме ри ке. У њој 
на ла зи мо три основ на ин те ре со ва ња. 
Пр во је ин тер ди сци пли нар ност. По
сто ји ви ше на уч них ме то до ло ги ја и 
при сту па не го ра ни је, со ци о ло шки и 
ан тро по ло шки увид у свет пр вог ве ка 
у ко ме је де ло вао Исус да ли су но ве и 
ва жне ди мен зи је о исто риј ском Ису су. 
Та ко на уч ни ци вра ћа ју Ису са ју да и зму. 
По тре ћој по тра зи је ра но хри шћан ство 
би ло по са ста ву ра зно вр стан по крет и 
сли ка исто риј ског Ису са до би ја се це
ло куп ним пре да њем еван ђе о ског ти
па ко је се мо же пре по зна ти као та кво. 
Нај про фи ли са ни ји при мер ова квог 
при сту па дао је је ве ро ват но Ису сов 
се ми нар, ко ји је 1985. осно вао Ро берт 
Фанк. За сту па ста но ви ште да су и не
ка нон ска еван ђе ља, по пут гно стич ког 
То ми ног еван ђе ља, је дан ра ни и не за ви
стан по глед на Ису со во уче ње и под јед
на ко вред на као си ноп тич ка и Јо ва но во 
еван ђе ље. У њих се че сто убра ја и до ку
мент Q као до каз дру га чи јег схва та ња 
Ису са уну тар ма тич ног хри шћан ства. 
Пред ла га но је да исто риј ски Исус био 
учи тељ «му дро сти», не ка вр ста је вреј
ског ки ни ча ра, дру ги, пак, сма тра ју да 
у Ису су тре ба пре ви де ти апо ка лип ти
чар ског учи те ља уну тар тра ди ци о нал
ни јег је вреј ског кон тек ста.

Ра ци о на ли стич ка кри ти ка са др жи 
мно го не ло гич но сти, ста ре хи по те зе 
су на пу ште не, али има и екс трем них 

ре ше ња, по ко ји ма, ка ко твр де Калт
хоф, Ро берт сон и Древс, Исус ни ка да 
ни је по сто јао. Ова тврд ња, да је на у ка 
до ка за ла не по сто ја ње Хри ста, ушла је 
у мно ге школ ске уџ бе ни ке ко му ни
стич ких зе ма ља 20. ве ка, да би се он 
ка сни је пред ста вио као ле ген дар на из
ми шље на лич ност.

Све ове хи по те зе су би ле јед но 
вре ме по пу лар не, али су их бр зо сме
њи ва ле но ве и то тра је до да нас. Ка кви 
год да су њи хо ви ар гу мен ти, ни јед на 
од њих ни је до вољ но убе дљи ва и ни је 
ус пе ла да се на мет не као трај но ре
ше ње. Све на па де на у ке и фи ло зо фи је 
хри шћан ство је из др жа ло, чак се из
гра ди ло и на пре до ва ло кроз рас пра ве 
о по је ди ним пи та њи ма, по ста ло ја че. 
Ауто ри тет Еван ђе ља се на уч но не мо
же успе шно опо врг ну ти, он тра је две 
хи ља де го ди на, сви по ку ша ји на па да 
се ар гу мен ти ма и ло ги ком мо гу од би
ти и то се успе шно чи ни ве ко ви ма. По
ку шај да се раз дво ји «исто риј ски Исус» 
од Хри ста и вас кр слог Го спо да, ко ји је 
јед нак Бо гу још у ра ној те о ло ги ји је по
тра га ко ја се увек за вр ша ва без ја сних 
и ко нач них ре зул та та.

Ве ли ки број по зи тив них чи ни ла
ца да је до бре раз ло ге за аутен тич ност 
Еван ђе ља. Еван ђељ ске при че по ка зу ју 
не по сред но и спе ци фич но по зна ва ње 
жи во та у Па ле сти ни Ису со вог вре ме на 
и да ју углав ном исти ни ту сли ку из жи
во та те кул ту ре. Ар хе о ло шки на ла зи 
ре дов но по ка зу ју ка ко су пи сци Еван
ђе ља у пра ву. У по за ди ни Ису со вог 
уче ња мо гу се уочи ти тра го ви ру рал не 
Па ле сти не – ара меј ског. Еван ђе ља, пи
са на грч ким је зи ком, по вре ме но за др
жа ва ју ара меј ске из ра зе, а ве ли ки део 
Ису со вог уче ња са чу вао се у об ли ку 
ара меј ске по е зи је.

По у зда ност еван ђељ ских из ве
шта ја до во де у пи та ње ин те лек ту ал

ОСВРТИ
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ци скло ни фи ло зоф ском скеп ти ци зму 
ко ји је усме рен ка сва ком до ку мен ту, 
ста ром или мо дер ном, ко ји ука зу је по
ве ре ње мо гућ но сти ја вља ња је дин стве
них или чу де сних до га ђа ја. Ака дем ске 
сту ди је Би бли је и да ље се углав ном 
кре ћу у окви ри ма ме ха ни ци стич ког 
по гле да на свет, пре ма ко ме се све
мир схва та као за тво рен си стем ко ји 
функ ци о ни ше у скла ду са кру то уоб

ли че ним «за ко ни ма при ро де», ка кве 
је де фи ни сао Њутн. Фи зи ка ви ше не 
функ ци о ни ше по том обра сцу, па је 
рад но ви јих те о ре ти ча ра до вео до до 
по ја ве флек си бил ни јег схва та ња шта 
би мо гло би ти мо гу ће у окви ру фи зич
ког све ми ра. Да кле, и мо дер не при род
не на у ке се по ла ко отва ра ју да при зна
ју ауто ри тет Еван ђе ља.

за што не јед на 
аме рич ка пра во слав на 
цр ква? 

 *

Џорџ Па цу ра кос

Мо же те ли да за ми сли те Аме ри ку 
са ста вље ну од два де сет др жа ва без фе
де рал не вла де и без пред сед ни ка? Ово 
је за стра шу ју ћа по ми сао, зар не? 

Ме ђу тим, по сто ји слич на си ту а
ци ја у ко јој де вет ет нич ких ис точ них 
пра во слав них ју рис дик ци ја у Аме ри ци 
не за ви сно функ ци о ни ше већ не ко ли ко 
де це ни ја, без ад ми ни стра тив ног во ђе 
за Аме ри ку.

Осам ових ју рис дик ци ја до ла зе из 
сле де ћих на ци о нал них по ме сних Цр
кви: Ал бан ске, Ан ти о хиј ске, Бу гар ске, 
Кар па тору ске, Грч ке, Ру мун ске, Срп
ске и Укра јин ске. Де ве та је Пра во слав
на Цр ква у Аме ри ци (OCA – “Ort ho dox 
Church in Ame ri ca”) ко ја је „ауто ке
фал на“ или са мо у прав на.

ПЦА (Пра во слав на Цр ква у Аме
ри ци) је на ста ла 1970. го ди не, као из
да нак ру ске пра во слав не ју рис дик ци је 
у Аме ри ци, и по ста ла је не за ви сна од 
Мо сков ске Па три јар ши је. ПЦА, у ко јој 
се бо го слу же ња вр ше на ен гле ском је
зи ку, са да об у хва та и ал бан ску, бу гар
ску и ру мун ску пра во слав ну ју рис дик
ци ју, по ред сво је пр во бит не ру ске.

Ан ти о хиј ска ар хи ди је це за у Аме
ри ци је од Све тог Са бо ра Ан ти о хиј
ске Па три јар ши је до би ла ауто но ми ју 
2003. го ди не. Она је са мо у прав на; има 
пу но моћ је да на и ме ну је, би ра и по све
ћу је сво је епи ско пе; и мо же да на и ме
ну је три кан ди да та за ме сто ар хи е пи
ско па и да зах те ва од сво је ма тич не 
Цр кве да ода бе ре јед ног од те тро ји це. 
Као у ПЦА, цр кве не слу жбе у аме рич
ким ан ти о хиј ским цр ква ма су на ен
гле ском је зи ку.

У свом на по ру да ове број не пра
во слав не ју рис дик ци је до ве де до је
дин ства, бла же но по чив ши Ар хи е пи
скоп Ја ков је 1960. го ди не осно вао 
SCO BA (“Stan ding Con fe ren ce of Ort

* На слов из вор ни ка: Ge or ge Pat so u ra kos, “Why Not a Uni ted Ame ri can Ort ho dox 
Church?”, нео бја вље ни ру ко пис, In tRes: http://www.ort ho doxyto day.org/ar tic les8/Pat so u
rasAme ri canOrt ho doxChurch.php. 


